

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Скибина Сергея Александровича на
тему «Формирование устойчивого социально-экономического
развития регионов Российской Федерации в условиях
межрегиональной интеграции», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности
5.2.3. Региональная и отраслевая экономика.

Повестка устойчивого развития в настоящее время является весьма актуальной как в целом для мира, так и для отдельных стран и регионов. Многие российские регионы уже активно включают ее в свои стратегии развития и реализуют совместные проекты с целью повышения показателей социально-экономического развития и улучшения экологической обстановки. Значительная дифференциация регионов России по уровню экономического развития, обеспеченности природными, трудовыми и иными ресурсами, наличию инновационного потенциала и инфраструктуры повышает значимость межрегиональной интеграции для достижения устойчивого развития сотрудничающих между собой регионов.

Данное положение определяет актуальность выбранных С.А. Скибиным объекта и предмета исследования и поставленных в диссертационной работе задач. Исходя из положений, сформулированных в исследовании, можно заключить, что структура работы выстроена последовательно и логично. Диссертационная работа содержит все необходимые разделы и характеризуется четкостью формулировок цели, задач и результатов.

К наиболее значимым результатам диссертации, имеющим элементы научной новизны, можно отнести следующие:

- разработана концептуальная схема оценки степени целесообразности реализации процессов межрегиональной интеграции с точки зрения соответствия целевым ориентирам повышения степени территориальной конкурентоспособности и улучшения параметров региональной социально-экономической устойчивости;
- предложен дуалистический подход к осуществлению оценки степени устойчивости регионального социально-экономического развития;

- сформирована когнитивная модель реализации процессов межрегиональной интеграции с участием Ростовской области;
- выдвинута концепция ключевой роли в обеспечении эффективности интеграционного взаимодействия регионов «полюсов межрегиональной интеграции»;
- обоснована целесообразность использования в процессе межрегиональной интеграции потенциала формирования поликластерных систем;
- выделены приоритетные отраслевые направления формирования межрегиональных кластеров инновационной и творческой направленности в Южном федеральном округе.

Данные положения являются не только результатами, обладающими научной новизной, но и имеющими практическое значение для развития регионов Южного федерального округа.

Достоверность и обоснованность результатов диссертационной работы определяется использованием аналитической и статистической информации, публикуемой авторитетными организациями и изданиями.

При общей положительной оценке диссертации Скибина С.А. следует отметить ряд дискуссионных вопросов:

1. Введение понятия «динамической устойчивости» как инструмента разрешения противоречия между категориями «устойчивость» и «развитие» представляется весьма интересным. Однако необходимо более четко разграничить эти понятия и показать, как именно динамическая устойчивость нивелирует указанное противоречие и обеспечивает поступательность территориального развития.
2. По нашему мнению, в автореферате, хотя и говорится о существенном влиянии факторов внешней среды на устойчивость регионального развития, анализ данных процессов имеет достаточно общий характер и не в полной мере раскрывает специфику современных трендов социально-экономического развития.

Проделанное исследование достоверно и точно раскрывает авторский замысел, имеет научную новизну и практическую значимость.

Диссертация соответствует паспорту специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (1. Региональная экономика) и его пунктам: 1.3. Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития.

Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов; 1.7. Факторы устойчивости региональных экономических систем; 1.16. Оценка и прогнозирование перспектив развития региональных экономических систем.

Таким образом, диссертация С.А. Скибина на тему «Формирование устойчивого социально-экономического развития регионов Российской Федерации в условиях межрегиональной интеграции» соответствует требованиям, установленным в пп. 9 - 14 Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Скибин С.А., заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика» (экономические науки).

Заведующий кафедрой
менеджмента и
государственного управления
ФГАОУ ВО «Национальный
исследовательский
Нижегородский
государственный университет
им. Н.И. Лобачевского»,
доктор экономических наук,
профессор

Сергей Николаевич
Яшин



Контактная информация:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования
 «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н. И.
 Лобачевского»

Адрес: 603022, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, 23
 Тел.: (831) 462-30-03
 E-mail: unn@unn.ru